

养鱼不换水,种菜不施肥——

鱼菜共生实现“一水双收”

8月24日,盂县秀水镇东关南村聚强合作社鱼菜共生试验基地的蔬菜种植棚内,一排排“回”形管道整齐排列。管道上,绿油油的蔬菜长势良好。基地负责人施保拴正察看蔬菜生长情况。只见他走到一株小白菜前,轻易就能将它“连根拔起”,根须上没有泥土,却滴答着水。基地另一侧的养殖区域,清澈的水池内,鱼儿游来游去,技术员程凯撒了一把鱼饲料,鱼儿争抢着鱼食。

今年6月,聚强合作社投资150万元,引进了鱼菜共生技术,在过去养猪场的区域建起了鱼菜共生试验基地。在这里,养鱼不用换水,种菜不需要施肥,秘诀就在于鱼菜共生技术。施保拴介绍,养鱼的水经过多次过滤后可以直接栽培蔬菜,种菜后的水经过消杀后还可以养鱼,资源循环利用,实现“一水双收”。

鱼菜共生试验基地的鱼养殖在直径约3米的大型水池内,池内养殖有鲈鱼、石斑鱼、银鳕鱼以及鸭嘴鱼

等约2.8万尾。水池旁有根管子,管内的清水源源不断地流入鱼池。“这里流出的水就是通过蔬菜吸收、消杀后的干净水。”施保拴说。说罢,施保拴来到一处设备旁,鱼池内流出的水被集中在一个大水塘中,“这里是我们的第一道物理过滤池,通过物理过滤后转入生物过滤池,然后再培养益生菌”。这样处理后的水就可以直接用来育苗和栽培蔬菜了。

蔬菜种植棚内,过滤后的水流人种着蔬菜的“回”形管道。管道每隔15厘米就种着1株蔬菜。小白菜、芹菜、韭菜、空心菜、黄瓜以及丝瓜等蔬菜只靠“喝水”也长得生机勃勃、青翠欲滴。“管道内的水里有鱼类的排泄物和人工培养的益生菌,是天然的肥料,植物的根24小时浸泡在水里,能很好地吸收养分。”程凯说,“植物吸收了水里的养分后,水就会回流到紫外线消杀的水箱中。经过消杀后的水全部流回养鱼



▲施保拴察看蔬菜长势

池,继续养鱼。”
今年6月,合作社建起鱼菜共生

用,既养活了本地市场缺乏的新鲜中高档淡水鱼,又能种植无公害蔬菜,实现“一水双收”。此外,鱼菜共生项目开始后,通过循环利用水资源,基地只需要每天补充少量的水,排出的废水还可以浇灌大田蔬菜。为了保证鱼肉和蔬菜的质量,施保拴还会定期对水质、鱼肉进行抽样检验。“目前,这一技术还处在试验阶段,要做好各项数据统计,为下一步扩大养殖规模做好准备。”施保拴说。

为了进一步提高养殖和种植效率,施保拴还为水循环系统安装了温控设备,保证水温稳定在20摄氏度左右。施保拴说:“现在,第一批鱼苗每尾已经长到了半斤左右,棚内的蔬菜也长得很好。按照这个速度,我们养殖的鱼可以半年销售一次、全年养殖。预计蔬菜年产量有10吨,淡水鱼产量3万公斤。”未来,施保拴计划继续扩大鱼菜共生规模,进一步盘活现有资源,推动产业提质增效,带动当地村民增收。

(温荣鑫)

“量化”生产打造高品质月饼

中秋节快到了,月饼成了很多人茶余饭后的甜点。核桃仁的鲜香、红糖的甘甜、饼皮的酥脆让人唇齿留香。这样香甜的月饼是怎样制作的呢?在山西千千晨晨食品有限公司,“量化”渗透在生产月饼的每一个环节:和面时油与水的比例,包馅时馅和饼皮的重量、烘烤时所用的时间……一道道严格的工序,造就了一个个香甜的月饼。

9月8日下午,山西千千晨晨食品有限公司月饼生产车间内弥漫着浓浓的香味。车间负责人赵明正在为刚和好的面过秤。他一边看着电子秤上的数字,一边调整着面团的重量,直至数字定格在2880克。接着,他把面团放入圆形的容器,用机器切成36个重量相等的小面团,交给下一工序的工人。

负责包月饼的张桂芝是工作多年的熟练工,月饼包得又好又快。她面前摆着一台小型电子秤,每个面团在包之前,还要复称。张桂芝说:“机器切分好的面团重量并不精确,我们包制时,需要把每个面团控制在80克。”80克的面团要配44克的馅料,称好面团的重量,张桂芝把一部分馅料包进面团,在封口前又上秤称重。馅料几经加减,重量控制在124克。月饼包好,准备用模具压制成型。

为何月饼的重量要如此精确?山西千千晨晨食品有限公司负责人王建文说:“这是我们多年来反复试验总结出的经验。按这个比例包出的月饼馅料饱满,吃起来甜而不腻。124克的月饼在烘烤后失水,变成115克,符合我们包装上标注的月饼重量。一克也不能少,这是我们企业的诚信。”

山西千千晨晨食品有限公司使用的是自动压模机,压着“晨晨”字样的月饼进入烤盘。烘烤前,每盘月饼要放不同的编号。王建文说:“编号代表包制师,月饼在烘烤之后还要进行质量复检,如果出现重量不足、露馅料等问题,要由相应的包制师负责。”

月饼的烘烤时间也很讲究,必须是15~16分钟,烘烤时间的长短影响着月饼的口感和保质时间。烤好的月饼放在特制的架子上晾凉后,才进入包装环节。“今天生产的月饼,要在无菌车间放一晚,其间,要经过两次臭氧及紫外线杀菌。”王建文说。

包装好的月饼已经装进了快递箱,将带着家乡的味道去往全国各地。



图说
TU SHUO



▲村民在翻蔓

“再过1个月,红薯就要成熟了。这段时间很关键,大伙儿都上点心。”“去年咱的红薯平均亩产4000斤,今年的产量估计也不会差。”“我听说村里的合作社已经开始帮咱们找销路了。有集体帮忙销售,咱农户也省心。”……9月6日一大早,郊区荫营镇东梁庄村的红薯种植基地,农户们有的锄草,有的翻蔓,有的打理地垄,趁劳动的间隙大家坐在一起聊着嗑。

东梁庄村规模化种红薯,还得从2020年说起。“为推进全村种植结构调整,拓宽村民增收渠道,去年,我们村支‘两委’班子经过细致考察,确定了发展精品红薯规模种植的思路。小小的红薯在村民的精心‘侍弄’下成了增收的‘金疙瘩’,30亩试验田当年就实现增收近10万元。今年,我们在去年的基础上,又扩大了种植面积,种了近120亩红薯。”东梁庄村党总支书记梁培红说。

村里的土地适合种哪种红薯?哪些红薯品种受市场欢迎?哪种红薯口感又好产量又高?起初,村里确定了发展精品红薯规模种植的思路后,在红薯的品种选择上也下了一番功夫。梁培红说:“选红薯品种时,我们外出考察市场不下5趟。后来,我们从河北省农科院引进了10多个品

种试种,最终选定了心香、烟薯25、徐薯32等几个优质品种。”

为了让种植红薯的农户少走弯路,村里还邀请农技专家定期“上门”辅导。红薯苗该种多深、行距密度有啥讲究、地膜覆盖有啥要求、中期控蔓咋操作……从种到收,农技专家会亲自到田间地头“传经送宝”。“原先,我们也会种点红薯,种植方法谈不上科学,产量和口感很一般,红薯也就够自家吃。”种植户梁济堂说,“现在,村里帮我们筛选出了良种,农技专家还‘上门服务’,传授科学种植的方法,我们更有信心扩大红薯种植规模了。”

靠着良种和科学的种植方法,去年东梁庄村的红薯收益可观,每亩红薯的收益是玉米的2倍。这让更多的农户看到了种植红薯的前景。今年一开春,许多农户就迫不及待地到村里的红薯种植合作社报了名。“今年,全村的红薯种植面积达到120亩,全村有40多户参与进来。”梁培红说,“村里的合作社会继续请专家、能人为大伙儿培训。我们会尽力挖掘资源优势,种出更多更甜的红薯,把咱东梁庄红薯的牌子打响,让农民的‘钱袋子’一天比一天鼓,日子也一天比一天甜。”

(郭鑫璐 刘宇)

红薯种下去
日子甜起来